

# 野猪致害频发,咋回事? 怎么办?



野猪种群数量越来越多。《人民日报》图片

10月27日,一头野猪侵入南京南站至紫金山东站间的高铁联络线引发事故。同一天,北京市门头沟区妙峰山镇一小区,一头受伤野猪闯入居民卧室。此前几天,在杭州建德市的街头,一头野猪闯入了路边的一间店铺……

近期,野猪致害频频登上热搜,引起公众关注。实际上,这几年野猪下山不是稀奇事,不仅在农村,连城市里偶遇野猪的情况似乎也越来越多。

据有关方面统计,野猪在我国28个省份有分布,数量达到200万头,其中野猪致害省份达26个。考虑到野猪已不存在生存威胁,国家林草局在2023年公布调整的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》里,将野猪调出了目录。

“随着生态环境向好,野猪等野生动物种群数量越来越多。”北京林业大学教授谢屹说,由于繁殖力强、适应性强,野猪种群增速快于豺、狼、虎、豹等天敌繁衍速度,活动范围逐步扩大。此外,通常春秋两季野猪更喜欢下山觅食,这也是近期野猪“露面”更多的重要原因。

## A 野猪致害怎么办?

“野猪致害防控,要从野猪分布区内、外两个方面协同发力。”谢屹表示。他认为,一方面,要评估野猪分布区栖息地的承载力,对于超出环境承载力的,要组织通过种群调控、完善食物链、优化栖息地等综合途径合理控制种群规模;另一方面,对野猪扩散出栖息地进入人们生产生活区域、威胁生命财产安全的情况,当地应当通过建设物理屏障、实施监测和预警提示等措施进行主动预防,并在事件发生时采取果断措施予以处置。

国家林草局等多部门于今年1月联合印发《野猪等陆生野生动物致害防控工作方案》,从监测预警、预防控制、补偿救助、宣传引导等方面提出系列工作措施。

目前多地已在积极探索开展野猪致害防控策略,如陕西省统筹建设脉冲电围栏、阻隔栅栏、植被隔离带等隔离防护

设施以及配置红外感应、影像监测联动音响预警设备;宁夏回族自治区固原市西吉县招募“赏金猎人”来猎捕西吉县境内一定数量的成年(40公斤以上)野猪,并进行无害化处理等。

国家林草局有关负责人告诉记者,枪猎是目前针对野猪最为有效的猎捕手段,但需要执行严格的管理措施,对此国家林草局正与有关部门探讨合作猎捕机制,保障专业猎捕工作顺利开展,还将积极借鉴国外猎捕经验,拓展笼捕、网捕、围栏诱捕等多元化猎捕手段。

中国林科院森林生态环境与自然保护研究所研究员金崑说,按照野生动物保护法规定,危及人身安全的紧急情况下,采取措施造成野生动物损害的,依法不承担法律责任。但他同时建议,如果正面遇到野猪,大家首选的方式仍然是尽量躲避,由专业人士来处理。

## B 野猪“闯祸”的损失怎么分担?

除了科学调控野猪种群数量、加强监测预警,加大野生动物致害补偿力度也是保障老百姓利益的重要举措。

金崑说,虽然野猪已调出“三有”名录,但按照野生动物保护法,有关地方人民政府采取预防、控制国家重点保护野生动物和其他致害严重的陆生野生动物造成危害的措施以及实行补偿所需经

费,由中央财政予以补助。其造成的损失,有关地方人民政府在经费上具备条件的,应当给受损群众适当补偿。

一些地区通过加强与保险公司的合作,努力维护受损群众的利益。如浙江省实现全省野猪致害保险全覆盖,确保受损群众及时得到应有的补偿等。

据新华社

## 为迎检幼儿园强制孩子订校服? 四川平昌教体局:正在调查

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者徐静雯)10月29日,四川平昌县西兴小学幼儿园家长通过问政平台反映,学校为应付检查,强制订购校服,给家长增加经济负担。10月31日下午,四川平昌县教育和体育局回应记者称,已派人到学校调查核实。

据该家长反映,学校通知要求统一订购校服,校服价格240元/件,而且现在还要交100元/月的托管费和7元一餐的伙食费,幼儿园大班孩子再有半年就上一年级了,还要买校服,无形中增加了

了家长的经济负担。

记者从一张幼儿园大班群聊天截图中看到,群主通知家长“11月15日前要检查,孩子们要统一服装,望各位家长理解支持。还请各位家长及时丈量一下孩子的衣服尺寸。”随后,群主通知家委会成员来幼儿园选一下衣服款式。

10月31日下午,四川平昌县教育和体育局工作人员接受记者采访时说:“针对家长反映的问题,我们正在调查核实,会出相关通报。”随后,记者联系平昌县西兴小学,但公开的电话无人接听。

## 判决书写错日期致男子被重新羁押 法院:案件承办人被记大过处分

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)11月1日,内蒙古自治区乌拉特前旗人民法院发布通报回应“判决书写错时间,男子卫某某出狱近9个月重新被羁押”一事,称案件承办人被记大过处分,对分管领导、庭长予以责令检查。

通报称,文中所述判决书刑期起止时间书写错误,造成当事人实际服刑期未满足提前释放,情况属实;第一时间启动纠错程序,已依法作出刑事裁定书补正,并将当事人收监,执行剩余一年刑期;依照《中华人民共和国公职人员政

务处分法》相关规定,分别给予案件承办人记大过处分,对分管领导、庭长予以责令检查。

通报内容显示,“由于法院工作失误,给当事人及其家属带来困扰并造成不良影响,深表歉意。该事件的发生,反映出法院对裁判文书的制作与审核把关存在薄弱环节,法院将引以为戒,强化监督,整顿作风,完善审判管理制度,坚决杜绝类似事件发生。”

据了解,目前卫某某已被转移到监狱羁押。

## 校运会8学生携手冲过终点被开除? 河北霸州教育局:网友发布内容不实

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者徐静雯)11月3日,有网友称“8名高三同学为了纪念自己最后一次高中校运会,在100米比赛临近终点时放慢速度,然后携手冲过终点,因违反比赛规则被学校开除了”。11月4日,河北霸州市教育局回应记者称,网友发布内容不实,8名学生都在学校正常上课。

网友发布的视频显示,8名学生起跑之后非常卖力,但在距离终点前放慢了速度,手拉手一起冲过终点。视频发布者称,“这次运动会是大家在校最后一次运动会,他们都是学校的高三体育生,在此次男子100米决赛中,都想留下最

美好的青春回忆,但因为这个举动,8名学生全被开除了。”

视频发布者在留言区回复网友:“现在他们所有东西都收走了,不让来学校,跟开除有什么区别?”

11月4日上午,记者联系霸州四中,但公开电话无人接听。随后记者多次私信视频发布者核实情况,其账号因私密设置无法联系。

记者采访霸州市教育局时,工作人员称,视频中的8名学生没有被开除,都在学校正常上课,网友发布的内容不实。至于他们在比赛中携手冲刺成绩如何认定,须向校方进一步核了解。

## 男子当街抢小孩被群众制服 警方通报:排除拐卖儿童嫌疑

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)11月1日,湖南省长沙市长沙县公安局发布通报,就当地“有人贩子抢小孩”传言做出回应:经调查已排除拐卖儿童嫌疑,涉事未成年人受轻微伤,已由家长安全带回。

通报称,10月31日晚9时17分,长沙县公安局民警在星沙街道巡逻时,发现几名群众在追赶一名男子,现场有群众称“有人贩子抢小孩”。在群众协助下,民警迅速将该男子控制,并带回公安机关调查。经查,男子黄某星,34岁,湖南永州市冷水滩区人,大学文化。10月31日,黄某星从永州市冷水滩区坐火

车来到长沙县星沙街道找工作。31日晚9时15分,黄某星在星沙街道对一名未成年人(男,8岁)故意实施伤害(轻微伤),被现场群众及时劝止并追赶。

网友此前发布的视频中,一男子被警方控制后,双手被反铐坐在警车内,围观群众情绪激动,通过警车车窗谴责该男子伤害小孩的行为。视频发布者称,两姐弟在托管班写完作业回家途中,弟弟在楼下被人贩子抓了,姐姐大喊救命,被路过的代驾师傅制服。

目前,经调查已排除黄某星拐卖儿童嫌疑,涉事未成年人及时由家长安全带回,案件正在进一步调查中。